

本期关注

依法治训·重难点课目

“欲得强兵，必须坚甲利器，实选实练。”部队的实战能力是训出来的，只有平时从严从实，才能在战时克敌制胜。军事训练中，把重难点课目训实训强是提升部队战斗力水平的一环。而现实中，个别带兵人一味追求成绩，将按纲训练的“高标准”变成“超标准”，结果既不能使训练成绩科学稳步提升，还可能挫伤官兵训练积极性；有的片面追求安全稳妥，随意降低训练标准，结果

导致训练作风松散，使战斗力水平始终在低层次徘徊。以上这些情况都需要依法纠治。实践中，各级必须坚持依法治训、按纲施训，认真落实军事训练相关法规要求，针对重难点课目加强专攻精练，深入查纠训练中的形式主义和虚假作风，落实真、难、严、实的要求，不断提高军事训练水平。

——编者

勿将“高标准”变成“超标准”

■刘震源 本报特约记者 王 越

场景回放

初夏时节，第83集团军某旅野外训练场上，一场掩体构筑与伪装课目训练即将展开。“今天组织重难点课目训练，我们要严格参照大纲规定把内容训实……”下达课时，组训人员特别强调训练标准，确保训练质效。

“开展重难点课目训练，必须依据法规夯实基础，做到一步一个脚印，防止急功近利、揠苗助长。”一名带兵人总结之前的训练经验时说道。

此前有一次，战士小白被营队任命为小组长，负责带领参加上级组织的狙击集训。集训队训练强度大、考核频次高，他带领战友扎进训练场展开专攻精练，下定决心要在考核中取得好成绩，为单位争得荣誉。

集训开始不久，他们将训练重点放在了运动目标射击这一重难点课目上。为尽快提升成绩，小白决定加大训练难度与强度——军事训练大纲规定初始射击状态是静止状态，他就要求大家在射击前增加一段跑动距离；大纲以上靶发数作为训练成绩评判标准，他就以环数为标准……“适应了更高难度的要求，普通考核更不在话

下。”小白这样告诉大家。

面对骤然提高的难度，有些队员提出了不同看法。“只有先努力完成大纲规定的标准，再适当增加难度，才会更稳妥，直接拔高有些吃不消”“一开始就瞄着‘超标准’，达不到目标可能影响训练信心”……面对意见建议，小白依旧坚持自己的想法，并说服大家为了集体荣誉冲击一下。

按照“超标准”训练一阵后，效果并不明显，一次阶段性全员摸底考核，大家的成绩普遍不理想，就连最有把握的射击命中率也是不升反降。对着成绩单，小白和大家都有些情绪低落。

当晚的复盘总结活动中，大家认真商讨对策，分析感到：“大纲的每个标准要求背后，都有其科学考量，训练中应该尊重客观实际，紧盯标准实施”“如果盲目拔高难度，容易造成根基不稳，难以达到预期效果”“提高训练成绩要循序渐进、稳扎稳打，不可能‘一口吃成个胖子’”……

除了反思剖析问题外，一名负责集训的参谋还开导小白放下思想包袱。他告诉大家，渴望成绩的心情可以理解，但组织训练还是要依据法规要求，尊重客观实际。

随后，小白与大家一起展开深入研究，制订了新的训练计划。再次组织训练时，他们坚持严格按照大纲标准展开。一段时间后，成绩显著提升。

以此为契机，该旅党委教育引导大家端正思想、纠正偏差，切实做到依法严格训练。旅队组织带兵骨

感悟

夯实基础 循序渐进

■陆军某旅干部 李明硕

近年来，我们突出强调依法治训、按纲施训，并狠抓这一要求落实，这是对军事训练科学规律的遵循，更是部队长远建设发展的需要。

任何事物的发展都有其客观规律，每项标准要求的确定绝不是随意设定，军事训练相关法规的制定亦是如此。现实中，个别组训施训人员一厢情愿地认为拔高标准训练之后，应对正常标准自然不在话下。殊不知，这种违背客观

干系统学习军事训练相关法规要求，研究大纲标准制定的科学依据，为组训施训提供法治指导。机关有关部门不定期检查训练落实情况，严肃查纠超纲训练等行为。如今，训练越来越科学，官兵的参训热情日益高涨，多个重难点课目训练成绩都有显著提升。

实际、不尊重科学的做法，很容易引发不良后果，甚至适得其反。

思想决定行动。坚持按纲施训、从严治训，是确保战斗力生成和提高、有效履行新时代使命任务的迫切需求。各级带兵人要认真研究军事训练法规要求，仔细体会每条标准背后的科学考量，通过依法组训不断夯实训练基础，做到循序渐进，实现备战打仗能力素质的稳步提升。

别把“求稳妥”搞成“求简单”

■余志宾

场景回放

“发动机故障，马力不足”“座舱氧气浓度告警”……盛夏时节，某机场雨雾迷蒙，空军某部一场跨昼夜飞行训练展开。战机升空后不久，多个“突发特情”接踵而来，参训官兵沉着冷静、灵活应对，在复杂环境下对多个重难点课目展开专攻精练，有效检验了战场应变能力。

“越是重难点课目，越要将训练法规作为硬标尺，真正练出水平、练出战斗力！”该部严格落实依法从严治训要求，坚持对标军事训练相关法规抓实训练标准，从课目内容设置、环境条件构建等方面着手，依法纠治训练打折扣、难度不达标等问题。

此前一次飞行训练中，一名年轻飞行员在教员带领下完成了一场训练考核。正当身边战友为他的技术水有所提升而高兴时，指挥组却当场宣布训练成绩无效。原来，那次飞行训练是多个重难点课目的融合施训，应预设多个复杂环境和特殊条件，完

成难度较大。实施过程中，为了让飞行员安全顺利完成训练内容，该名教员未按要求增设故障训练内容，降低了课目实施难度。

“降低训练标准，难以检验官兵真实训练水平、摸清部队战斗力底数。”为更好纠治此类问题，该部党委带领机关人员深入战训一线摸底，举一反三查找问题。他们调研分析感到，降低重难点课目训练标准，反映出个别带兵人按纲施训意识不强、依法治训观念不牢，长此以往必将影响部队训练风气。

之后召开的训练形势分析会上，他们对相关人员提出严肃批评，对降低重难点课目训练标准的问题拉单列表，明确纠治整改措施，强调军事训练必须以法规为准绳，要求基层干部骨干学好用好军事训练法规，强化依法组训施训意识。机关相关部门结合法规要求和训练情况，对照重难点课目中容易遇到的问题展开剖析，全程跟进做好训练指导，确保飞行训练始终按照法规要求和实战化标准有序推进。

训风实了，训练“含金量”更高了。最近组织的一次重难点课目训练中，该部飞行员充分考虑电磁环境等复杂条件变化开展特情处置训练，某机组操纵

感悟

瞄准实战 训出质量

■空军某部干部 李成克

未来空战不是单一课目的较量，而是复杂条件下的综合战技术比拼，重难点课目训练是提高部队战斗力的有力抓手，也是飞行员适应战场环境、提升打仗能力的重要途径。实践中，个别官兵“好面子”，试图通过降低标准来取得好成绩；有的担心出现人员或装备问题，在训练中“点到即止”，等等。这些都是不良训风的体现，违背了依法治训要求，背离实战化标准，需要硬起手腕纠治。

战机时而加力爬升，时而加速机动，在实战化背景下连贯实施多个课目。官兵以更加昂扬的热情投身训练任务，打仗本领得到有效锤炼。

重难点课目训练水平怎么样，对表大纲方能作出准确判断；战技术能力是否达标，对标实战方能得到有效检验。开展重难点课目训练，根本是要立起依法治训、按纲施训鲜明导向，以军事训练法规作为规范课目内容、划定实施标准、衡量训练成效的“硬杠杠”，破除危不施训、险不练兵等不实之风，始终将训练瞄准对准实战靶心，让官兵面对重难点课目训出质量、训出效果、训出战斗力。

维权故事

“我父亲在老家被车撞了，交警判定对方全责，法院也已经判决了，可赔偿迟迟不到位……”前不久，某部一名班长家中遭遇涉法问题，在维权无果的情况下向单位求助。机关相关部门了解情况后，立即拨通法律服务热线寻求帮助。

法律服务热线是解放军福州军事法院、解放军福州军事检察院为精准对接驻军部队、帮助官兵解决法律需求的重要渠道，是法检一体、军地协作、资源共享机制的载体。福州军事检察院一名检察官介绍，为解决部队在法理斗争、战时执法、涉军公益诉讼、普法教育、司法求助等领域的矛盾困难，两家单位建立联席机制，共同打造涉军司法服务快速响应体系，解决部队及官兵涉法难题。

两家单位积极借助地方资源，开通服务热线，协助部队聘请法律专家担任部队“法治辅导员”，组建志愿者队伍，并设立巡回审判点和法律服务站。军地法官、检察官还联合开展“送法进军营”等活动，面对面对接部队法律服务保障需求，形成法律服务合力。

某部一辆军车在一次执行任务过程中，被地方车辆追尾。事故发生后，福州军事法院积极响应部队诉求，牵头启动法律服务军地联动协作机制，指派专业律师帮助解决。该部一名干部介绍，在军事法院协调下，地方法院及时开庭审理，取得良好效果。

近年来，部队法律服务需求日益增多，官兵涉法涉诉牵扯的利益纠纷多样，提升法治素养的期盼愿望多。他们瞄准部队和官兵所需，聚焦为战保战持续提供优质法律服务，建立跟班飞行、随舰出海、参训参训机制和涉军维权工作机制，帮助解决急难愁盼问题，更好发挥职能作用。

去年以来，两家单位联合地方相关

对接部队需求 形成服务合力

■沈少阳 本报记者 向黎鸣

部门依托法律服务热线解答涉军法律咨询300余人次，为军人军属申请法律援助50余人次，办结军用地、军用光缆、工程建设等各类案件百余件，有效维护了部队及军人军属的合法权益。



前不久，北部战区海军某支队官兵依法开展油料检测工作，确保油料管理安全。 本报特约通讯员 王光杰摄

郑州联勤保障中心某部发挥基层风气监督员队伍作用——

基层敏感事务阳光透明

■陈丽军 本报记者 赖瑜鸿

一线探访

“投标的公司中有两家地址相近，价格也差不多，怀疑存在串标情况……”近日，郑州联勤保障中心某部一场工程招标会现场，基层风气监督员、二级上士韩磊检查标书时发现了问题，担心有串标嫌疑，立即上报并叫停了招标会。该部积极发挥基层风气监督员队伍作用，保证基层敏感事务阳光透明、运行规范。

施工现场紧盯耗材使用、军士选晋体能考核进行全程监考、物资采购认真检查抽查质量……在该部，不管大事小

情，涉及官兵切身利益和部队合法权益的事项在哪里展开，基层风气监督员就跟进到哪里，严格依法履职，确保部队风清气正。

“打通正风肃纪反腐向基层延伸的‘最后一公里’，风气监督员发挥着重要的‘前哨’作用。”该部领导介绍，风气监督员机制运行之初，一些风气监督员感到人微言轻，存在对不正之风不敢管、不愿管、不会管的现象。对此，他们通过选拔、培训、考核等程序，遴选党性强、素质硬、敢担当的骨干作为风气监督员，为他们颁发任职证书、下发工作手册，积极展开指导帮带，帮助风气监督员创造良好履职环境，打消思想顾虑，切实理清工作思路、掌握科学方法，不断提高监督能力。

改进完善工作机制以来，该部风气监督员在涉及单位建设的问题决策上全程跟进、常态监督，坚决杜绝暗箱操作，让基层事务更加阳光透明，官兵满意度获得感不断提高。

风气连着士气，士气连着保障力。一次执行重要训练任务时，几名基层风气监督员坚持刀刃向内，敢于较真碰硬，先后指出训练场地未严格按照实战标准设置、物资紧急收发时登记要素不全等问题，并提出意见建议，要求立查立改，确保安全高效、顺利精准完成各项保障任务。



夏日，新疆军区某部依规开展车辆换季保养工作，增强官兵爱装管装意识。

余程耀摄